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GERMAN
PAPER —1II

Note : This paper contains fifty (50) objective-type questions, each question carrying
two (2) marks. Attempt all of them.
Diese Priifung enthdlt aus 50 "objective type" Fragen. Jede frage trdgt 2 Punkte.
Bitte beantworten Sie alle Fragen.

1.  Die drei deutsche Mittelgebirge heifden :
(A) Ardennen, Voralpen, Bohmerwald
(B) Bayerischer Wald, Thiiringer Wald, Schwarzwald
(C) Voralpen, Pennin, Bohmerwald
(D) Kalkalpen, Ardennen, Jeniseiberge

2. Welche Partei war in Deutschland von 1933 bis 1945 an der Macht ?
(A) NDPAS (B) NSADP (C©) NASDP (D) NSDAP

3.  DasOrgander EU, das die Gemeinschaftspolitik plant und die Entscheidungen ausfiihrt,

heifst :

(A) Europdischer Gerichtshof (B) Europdisches Gremium

(C) Europdiches Parlament (D) Europdische Kommission
4. wurde von Johannes Gutenberg erfunden.

(A) Computer (B) Radio (C) Buchdruck (D) Fernsehen
5.  Dieerste Republik mit demokratische Regierung in Deutschland wurde 1918 ausgerufen.

Wie wird diese erste deutsche Republik genannt ?

(A) Deutsche Republik (B)  Frankfurter Republik

(C) Wiesbadener Republik (D) Weimarer Republik

6.  Wie oft findet die Wahl zum Deutschen Bundestag in der Regel statt ?
(A) Alle vier Jahre (B) Alle funf Jahre
(C) jedes Jahr (D) Alle drei Jahre

7. Welche Moglichkeiten haben deutsche Eltern, die Partnerwahl ihres Sohnes oder ihrer
Tocher zu beeinflussen ?

(A) Die Partner werden vom Vater bestimmt
B) Die Partner werden von den Eltern bestimmt

) Die Partner werden von der Mutter bestimmt
D) Eltern diirfen lediglich einen Partner empfehlen

8.  Wie heifst die Vereinigung von Abgeordneten einer Partei im Parlament ?
(A) Fiktion (B) Fraktion (C) Parteitag (D) Gruppe
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Welche Versammlung tagte im Jahr 1848 in der Frankfurter Paulskirche ?
(A) Paulstagung (B) Evangelischer Kirchentag
(C) Frankfurter Nationalversammlung (D) Frankfurter Vollversammlung

Wann wird “Tag der Einheit” gefeiert ?
(A) 1. Oktober (B) 2. Oktober (C) 3. Oktober (D) 4. Oktober

Was gelang den Wissenschaftlern Lise Meitner und Otto Hahn erstmals 1938 ?
(A) die kiinstliche Herstllung von Insulin

(B) die Kernspaltung

(C) die Konstruktion der ersten Mittelstreckenrakete

(D) Automobilbau

Wie viele Einwohner hat Deutschland ?
(A) ca. 62 Millionen (B) ca. 82 Milionen
(C) ca. 72 Millionen (D) ca. 95 Millionen

Was kann man nicht stellan ?
(A) einen Antrag (B) Vorbereitungen
(C) Bedingungen (D) eine Diagnose

Wie geht das Sprichwort weiter ?
“Wer anderen eine Grube gribt, . . . .”
(A) dem ist nicht zu helfen (B) studiert nicht gern

(C) (féllt selbst hinein (D) der muss nehmen was iibrig bleibt

Wenn ein Weg sehr kurz ist, sagt man, es ist nur :
(A) ein Holzweg (B) eine Armldnge
(C) eine Haaresbreite (D) ein Katzensprung

“Das Experiment ist schiefgegangen.” - Das heifdt :
(A) Es ist nicht gelungen (B)  Es ist nicht durchgefiihrt worden
(C) Esist gegliickt (D) Es hat sich nicht gelohnt

Wenn jemand auf eine Frage kurz und ziemlich unhoflich antwortet, sagt man, er sei :
(A) kurzgefafst (B) kurz gesagt
(C) kurz zusammengefafst (D) kurz angebunden

Ein sehr reicher Mensch hat :
(A) Geld wie Gras (B) Geld wie Sand
(C) Geld wie Korn (D) Geld wie Heu
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19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Ein Doppel -e ist im allgemeinen ein langes e. Aber einmal trifft das hier nicht zu! Bei
welchem Wort ?

(A) Beet (B) reell (C) Speer (D) verheerend

In dieser Fabrik werden Mdbel :
(A) vorgestellt (B) hergestellt (C) eingestellt (D) abgestellt

Was macht eine Katze, die sich wohlfiihlt ?
(A) brummt (B) knurrt (C) schnurrt (D) murrt

Welches dieser Verben bildet das Perfekt mit der Vorsilbe ge- ?
(A) schmieren (B) riskieren (C) interessieren (D) moblieren

Das Gegenteil von Sieg ist :
(A) Verlust (B) Verlorenheit (C) Ablage (D) Niederlage

Vervollstandigen Sie das Sprichwort :
“Wer zuerst kommt, . . . zuerst!”
(A) ifst (B) geht (C) malt (D) mahlt

“Mein Name sei Gantenbein” ist ein Roman von :
(A) Thomas Bernhard (B) Uwe Johnson
(C) Alfred Andersch (D) Max Frisch

“Der Hauptmann von Kopenick” ist ein Drama von :
(A) Heinrich Mann Heinrich von Heinrich (B) Heinrich v. Kleist
(C) Carl Zuckmayer (D) Friedrich Wolf

“Die neuen Leiden des jungen Werther” ist ein literarisches Werk von :
(A) Ulrich Plenzdorf (B) Stefan Zweig
(C) Gerhart Hauptmann (D) Uwe Johnson

“Duineser Elegien” ist eine Gedichtsammlung von :
(A) Georg Trakl (B) Eva Strittmatter
(C) Rainer Maria Rilke (D) Peter Hacks

Gottfried Kellers “Der griine Heinrich” ist ein Werk aus der Epoche :
(A) Romantik (B) Realismus
(C) Naturalismus (D) Expressionismus

“Kabale und Liebe” ist ein Drama von :
(A) Bertolt Brecht (B) Heinrich v. Kleist
(C) Friedrich Schiller (D) Gottfried Ephraim Lessing
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31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

“Deutschland Ein Wintermirchen” ist ein Werk von :

(A) Georg Trakl (B) Rainer Maria Rilke

(C) Heinrich Heine (D) Else Lasker-Schiiler

“Peter Schlemihls wundersame Geschichte” wurde von verfasst.
(A) Adelbert v. Chamisso (B) E.T.A. Hoffmann

(C) Gerhart Hauptmann (D) Arnold Zweig

“Der geteilte Himmel” ist ein Werk von :
(A) Anna Seghers (B) Barbara Frischmuth
(C) Christa Wolf (D) Elfriede Jelinek

Die Werke von Hugo Loetscher beschreiben u.a. die Situation in :
(A) Deutschland (B) Osterreich
(C) Liechtenstein (D) der Schweiz

“Was ist Aufklarung” ist ein Aufsatz von :
(A) Martin Heidegger (B) Immanuel Kant
(C) Karl Marx (D) Friedrich Engels

Ein illokutiver Sprechakt bezieht sich auf :
(A) die Sprecherabsicht (B) die Sprecherreaktion
(C) de Horerabsicht (D) die Horerreaktion

Textverweise, die auf etwas Vorerwihntes beziehen, heiflen :
(A) Anapher (B) Epipher (C) Metapher (D) Katapher

Wiedergabe des gleichen Sachverhalts in einer Wortgruppe mit Synonymwortern z.B.
“weifSer Schimmel” heifst :

(A) Phrasiologie (B) Tautologie (C) Morphologie (D) Phonologie

“Interlinguale Interferenzen” sind :

(A) negative Beeinflussungen von Elementen unterschiedlicher Sprachen
(B) positive Beeinflussungen von Elementen unterschiedlicher Sprachen
(C) negative Beeinflussungen von Elementen derselben Sprachen

(D) positive Beeinflussungen von Elementen derselben Sprachen
“Energeia” bezeichnet sich auf :

(A) Sprache als eine wirkende und erzeugende Kraft

(B) Sprache als ein Lautsystem

(C) Sprache als ein fertig erzeugtes System

(D) Sprache als ein Handlungssystem
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41.

42.

43.

44.

45.

Die kleinste bedeutungstragende Einheit der Sprache heifst :
(A) das Wort (B) das Morphem (C) das Phonem (D) die Silbe

Was passt nicht in die Reihe hinein ?

(A /p/ B) /b/ © /t/ (D) /k/
Die Syntax ist eine :

(A) Satzlehre (B) Wortlehre

(C) Bedeutungslehre (D) Zeichenlehre

Der / p / Laut im Deutschen ist ein :
(A) stimmloser Verschlufilaut (B) stimmhafter Verschlufllaut
(C) stimmloser Engelaut (D) stimmhafter Engelaut

Der deutsche Laut / s / ist ein :
(A) stimmloser Verschlufdlaut (B) stimmhafter Verschlufslaut
(C) stimmloser Reibelaut (D) stimmbhafter Reibelaut

Lesen Sie den folgenden Text und beantworten Sie die darauf folgenden Fragen
(Nr. 46 - 50)!

Als ich einmal warten mufite, habe ich mir ein Mirchen erdacht!:

Es war einmal ein junger Bauer, der wollte seine Liebste treffen. Er war ein
ungeduldiger Geselle und viel zu frith gekommen und verstand sich schlecht aufs
Warten. Er sah nicht den Sonnenschein, nicht den Friihling und die Pracht der Blumen.
Ungeduldig warf er sich unter einen Baum und haderte mit sich und der Welt.

Da stand plotzlich ein graues Ménnlein vor ihm und sagte : »Ich weif3, wo dich
der Schuh driickt. Nimm diesen Knopf und ndhe ihn an dein Wams. Wenn du auf
etwas wartest und dir die Zeit zu langsam geht, dann brauchst du nur den Knopf nach
rechts zu drehen, und du springst tiber die Zeit hinweg, so weit, wie du willst.« Das
war so recht nach des Burschen Geschmack. Er nahm den Zauberknopf und machte
einen Versuch, und drehte : und schon stand die Liebste vor ihm und lachte ihn an.
Das ist schon und gut, dachte er, aber mir wére lieber, wenn schon Hochzeit wére. Er
drehte abermals : und safs mit ihr beim Hochzeitsschmaus, und Floten und Geigen
klangen um ihn. Da sah er seiner Frau in die Augen : wenn wir doch schon allein
wdren! Wieder drehte er heimlich : und da war tiefe Nacht und sein Wunsch erfiillt.
Und dann sprach er {iber seine Pline. Wenn unser Haus erst fertig ist - und drehte von
neuem an dem Knopf : da war Sommer und das Haus stand breit und leer und nahm
ihn auf. Jetzt fehlen uns noch die Kinder, sagte er und konnte es wiederum nicht
erwarten. Und drehte schnell den Knopf : da war er dlter und hatte seine Buben auf
den Knien, und durchs Fenster sah er auf den neuen Weinberg. Wie schade, dafs er
noch nicht trdgt. Ein heimlicher Griff, und wieder sprang die Zeit. Immer hatte er
etwas Neues im Sinn und konnte es nicht erwarten und drehte, drehte, dafd das Leben
an ihm vorbeisprang. Und ehe er sich’s versah, war er ein alter Mann und lag auf dem
Sterbebett. Nun hatte er nichts mehr zu drehen und blickte hinter sich und merkte,
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46.

47.

48.

49.

50.

dafs er schlecht gewirtschaftet hatte. Er wollte sich das Warten ersparen und nur die
Erftillung geniefSen, wie man Rosinen aus einem Napfkuchen nascht. Nun, da sein
Leben verrauscht war, erkannte er, dafs auch das Warten im Leben seinen Sinn hat
und erst die Erfiillung wiirzt. Was gibe er darum, wenn er die Zeit ein wenig riickwiérts
schrauben konnte ! Zitternd versuchte er, den Knopf ein wenig nach links zu drehen.
Da tat es einen Ruck, er wachte auf und lag noch immer unter dem blithenden Baum
und wartete auf seine Liebste. Aber jetzt hatte er das Warten gelernt. Alle Hast® und
Ungeduld war von ihm gewichen; er schaute gelassen in den blauen Himmel, horte
den Voglein zu und spielte mit den Kéfern im Grase und freute sich des Wartens.

Finden Sie die richtige Aussage !
(A) Der junge Bauer war geduldig und fand Freude am Warten.
(B) Der junge Mann fand das Warten schwer.

(C) Der junge Mann konnte Warten, nur wenn es Friithling war und es viele Blumen
gab.

(D) Der junge Mann kletterte auf einen Baum und haderte mit sich und der Welt.

(A) Der Vorschlag des Ménnleins gefillt dem jungen Mann gar nicht.
(B) Der Vorschlag des Mannleins war undurchfiihrbar.

(C) Der Vorschlag des Ménnleins gefiel dem jungen Mann gut.

(D) An dem Vorschlag des Mannleins fand et keinen Geschmack.

Ehe er sich’s versah’ bedeutet :

(A) bevor er es richtig bemerkte.

(B) bevor er es richtig aufschrieb.

(C) Machdem er es gut verstanden hatte.

(D) Machdem er es angeschaut hatte.

(A) Er war enttduscht, als er aufwachte.

(B) Er war sehr unruhig, als er aufwachte.

(C) Er war sehr ruhig, als er aufwachte.

(D) Er wurde wieder ungeduldig, als er aufwachte.
(A) In seinem Traum hat er den Vogeln zugehort.
(B) In seinem Traum hat er mit den Kéfern in Grase gespielt.
(C) In dem Traum schaute er in den blauen Himmel.
(D) In seinem Traum war er stindig ungeduldig.

-00o0-
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